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Сучасний етап економічного розвитку характеризується 

швидким зростанням конкуренції як в галузі, так і на міжнародному 

рівні, що викликає необхідність для підприємств докладати максимуму 

зусиль для успішного функціонування на ринках. Прискорення 

лібералізації, особливо з усуненням бар’єрів для товарів, послуг і 

потоків капіталу, а також збільшення потужностей, спричинене 

технологічними вдосконаленнями, призвело до зростання значення 

конкуренції в рамках мікро- та макрополітики та формування стратегій 

на національному та міжнародному рівнях. Конкурентоспроможність 

являє, по суті, відповідальність і вміння боротися за ринок та 

завойовувати позиції й постійну відданість, які вказують, зокрема, на 

успішне розширення бізнесу, частку ринку та прибутковість [1]. 

Конкурентоспроможність полягає у створенні підприємством іміджу 

інноваційності та пропонуванні клієнтам і ринку чогось певного, досі 

невідомого, випереджаючи конкурентів [2]. 

Туризм як сфера підприємницької діяльності має певну 

специфіку, що потребує урахування під час управління 

конкурентоспроможністю туристичного підприємства. Специфічними 

ознаками цієї сфери є: 1) туристичні послуги в ролі основного 

предмета купівлі-продажу;для яких характерні нематеріальний 

характер, залежність від підприємств туристичної галузі, нездатність 

до зберігання, висока вартість, висока замінність складу та 

асортименту; 2) повна залежність якості туристичного продукту від 

виробника; 3) розрив у часі між купівлею і споживанням туристичного 

продукту; 4) територіальна роз’єднаність між споживачем і 

виробником туристичних послуг; 5) вплив сезонних коливань і 

нерівномірності туристського потоку на туристський попит; 

6) наявність на ринку туристичних послуг крім покупця і продавця 

численних посередників, які допомагають створити та реалізувати 

туристичний продукт [3]. 

Конкуренція на ринку між компаніями та галузями залежить 

від багатьох факторів. Кожна компанія хоче взяти на себе лідерство в 
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конкурентоспроможності, оскільки прагне збільшити свою силу та 

стабільність своєї позиції в галузі. Оцінка факторів конкуренції для 

підприємства є більш очевидною, ніж оцінка його 

конкурентоспроможності. Підприємства, які хочуть вижити й 

домінувати на ринках, здобувши сильну конкурентоспроможність, 

повинні відповідати певним умовам або володіти цими факторами. 

Класичний підхід передбачає поділ детермінантів 

конкурентоспроможності на зовнішні та внутрішні. Зовнішні фактори 

є результатом того, що на компанію впливає не тільки конкурентне 

середовище (інші підприємства), але й загальне, макроекономічне, 

мезоекономічне та мікроекономічне середовище. Внутрішні фактори 

пов'язані зі здатністю підприємств розвивати власну 

конкурентоспроможність (власні конкурентні переваги). Це 

пояснюється сучасними тенденціями в теорії підприємств (ресурсні, 

компетентнісні та засновані на знаннях [4]), які виникли як відповідь 

на відхід від класичних стратегій лідерства у витратах, диференціації 

та фокусування, що зосереджені на основних зовнішніх факторах, 

переважно ринкових, але які не формують основу для стійкої 

конкурентоспроможності підприємств. Портер М. вказує на чотири 

джерела конкурентної переваги: умови попиту; наявність супутніх і 

допоміжних секторів; фактори виробництва, які охоплюють 

матеріальні і нематеріальні ресурси; правові норми, стимули та звичаї, 

що регулюють види та інтенсивність місцевого суперництва [5]. 

Стосовно сектору туристичних послуг, перші три джерела 

конкурентної переваги добре визнані теорією туристичного регіону. 
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